

香港将拥有更美好未来

——专家解读习近平主席视察香港重要讲话

本报记者 朱琳

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝香港回归祖国 20 周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼，并发表重要讲话。对此，内地香港问题专家表示，习近平主席重要讲话充分体现了国家对香港建设的关爱，对香港未来发展的关心和对香港所面临问题的关切，讲话内容高屋建瓴，具有很强的针对性和指导性。

“一国两制”实践需要坚守方向

国务院港澳办港澳研究所研究员蔡赤萌表示，在新一届特区政府成立之际，在香港回归祖国 20 周年庆典上，习近平主席阐释“一国两制”实践需要坚守方向，同时表达中央对香港一如既往的支持态度，既清晰明了，又充满深情，希望这有助于引发香港社会的广泛思考和正确理解。

蔡赤萌认为，习近平主席讲话再次强调“一国两制”的根与本在于“一国”，这向香港及国际社会显示出中央政府在主权问题上的坚定态度。同时，习近平主席指出香港在“一国两制”实践中面临的新情况和新问题，这些都是关系到香港如何正确处理与国家关系、如何凝聚政治共识、如何共谋经济发展的重要环节，关系到香港长治久安，因此需要在实践中不断探索与完善。

“习主席对于如何全面准确落实‘一国两制’提出的意见，也就是‘四个始终’，这既是对回归 20 年的香港‘一国两制’实践的深刻总结，也是香港在‘一国两制’实践中一直需要澄清、完善和坚守的核心内容，是中央政府对新一届特区政府的施政要求和指引。”蔡赤萌说。

开辟发展空间需要发挥所长

“香港回归 20 年来，面临很多突出问题，比如传统优势相对减弱，而新的经济增长点尚未形成等。作为全球最自由的经济体，这是一个巨大的挑战。”中山大学粤港澳发展研究院教授毛艳华指出，习近平主席提出“要凝神聚力、发挥所长，开辟香港经济发展新天地”，抓住了香港目前面临的核心问题。

毛艳华表示，在国际形势瞬息万变、国内发展日新月异的条件下，香港如何发挥好“一国两制”的制度优势，进一步巩固和提升国际金融、贸易、航运中心地位，发展优势产业、培育新的经济增长点，开拓更广阔的海内外市场，是香港提升竞争力的方向所在。

“习主席强调，国家支持香港参与区域经济合作，因为参与粤港澳大湾区和‘一带一路’建设，从消费和需求方面来说，能够拓展香港经济发展空间，更好发挥香港在金融、贸易、专业服务、旅游、人文及国际化方面的优势和潜力。”毛艳华说，“香港与内地经济进一步融合和协同发展，香港社会创新创业环境改善和提升，能够拓展香港发展空间，也为香港年轻人提供更多就业机会，这样才能如习主席所说，解决香港市民关注的经济民生方面的突出问题，切实提高民众获得感和幸福感。”

面向未来需要抓住机遇

习近平主席在讲话中强调，香港背靠祖国、面向世界，有着许多有利的发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。对此，中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达表示，面向未来，谋求长足发展，香港必须牢牢抓住机遇。

郭万达指出，在全球都在谋发展的今天，不进则退。折腾、内耗对竞争力来说都是巨大损耗，“中国在经济全球化中的引领地位凸显，从全面深化改革总体战略部署到‘十三五’规划，从推进‘一带一路’倡议到粤港澳大湾区建设，内地与香港合作的领域和层次在不断提升，这些对香港来说都意味着重大发展机遇”。

郭万达指出，习近平主席对香港未来发展所提出的愿景，更加坚定了香港市民凝聚共识，一心一意在新一届特区政府的领导下发展经济、改善民生、推动和谐的信心，“背靠祖国，将使得香港拥有更好的未来，使得‘一国两制’能够在香港的实践行稳致远，使得香港和祖国的发展同步，使得香港在国家发展中能够发挥更重要的作用”。